DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2024.01.002

新时代新思想新征程研究专题

习近平文化思想的哲学阐释

崔延强1,2,张子扬2

(西南大学 1. 中希文明互鉴中心; 2. 马克思主义学院, 重庆 400715)

摘 要:习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代中国共产党领导文化建设实践经验的理论概括和科学总结。习近平文化思想深刻体现了新时代中国共产党人文化主体性的守正创新,以"两个结合"为深厚底蕴,坚持民族性与世界性相融通,将"魂脉"与"根脉"相结合,在认识论、历史观和辩证法层面实现了对马克思主义哲学的时代创新。习近平文化思想正面回应了西方文明的现代性困境,聚焦西方现代文明的自反性问题和价值异化倾向,提出构建人类命运共同体与创造人类文明新形态的科学论断。习近平文化思想坚持守正与创新相结合、坚持主体性与多样性相融汇、坚持理论与实践相贯通,在实践中深化了对中国特色社会主义文化建设规律的深刻认识,展现了习近平文化思想蕴含的哲学意蕴,必将在新时代中国特色社会主义文化建设中展现思想伟力,在担当新时代新的文化使命中彰显马克思主义的真理力量。

关键词:习近平文化思想;"两个结合";文化主体性;文明形态;全球文明倡议

中图分类号:D61:G120 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2024)01-0014-13

任何真正的哲学都是"时代精神的精华"。作为中华文化和马克思主义的时代化表达,习近平新时代中国特色社会主义思想是一个内涵深刻、逻辑严密、意义深远的不断丰富发展的系统科学的理论体系。2023年10月,全国宣传思想文化工作会议正式提出了习近平文化思想。习近平总书记指出,"宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作",要"围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新","为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件"[1]。习近平文化思想的提出意义深远,在中国特色社会主义文化建设的理论观点上实现了马克思主义的时代化创新,为当前人类文明走向提供了新的思考向度,继承和发展了中华文明"美美与共、天下大同"的交往理念,将哲学领域关注的"人类性问题"与"普遍性思想"内嵌于中国特色社会主义文化实践的具体现实之中,以建设中华民族现代文明为目标来正面回应西方文明的现代性问题。深刻把握习近平文化思想的哲学阐释,不仅能从思想层面上实现高度认同,也能从实践层面积极践行,共同推进实现中华民族伟大复兴的历史进程。

一、研究缘起与文献综述

党的十八大以来,习近平总书记基于全球发展大势与国内发展布局,对中国特色社会主义文

作者简介:崔延强,西南大学中希文明互鉴中心、马克思主义学院,教授,博士生导师。

基金项目:国家社会科学基金重大项目"中国共产党关于繁荣发展哲学社会科学的历史经验研究" (21 & ZD03821),项目负责人:崔延强;国家社会科学基金重点项目"中华民族共同体思想基础理论内涵研究"(20 AZD024),项目负责人:崔延强。

化建设进行顶层设计、系统部署,将文化建设提升到民族复兴的战略高度统筹考量,围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化,建设什么样的社会主义文化强国、怎样建设社会主义文化强国等重大时代课题,提出了一系列新观点新论断新思想,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大的思想武器和科学的行动指南。2023年10月7日至8日召开了全国宣传思想文化工作会议,正式提出习近平文化思想。《人民日报》10月9日头版详细报道了习近平总书记在全国宣传思想文化工作会议的重要指示[1],迅速引发了学界热烈回应。截至2023年12月10日,《人民日报》《光明日报》《中国社会科学报》发表系列文章,以"习近平文化思想"为主题收录于知网的文献已达120余篇。现有成果有三个特点:一是文献数量众多,对习近平文化思想的内容体系形成了完整系统的研究格局;二是问题意识明显,对习近平文化思想的价值意义从理论与实践层面深化结合凸显了问题研究导向;三是研究视角多元,对习近平文化思想的价值意义从理论与实践层面深化结合凸显了问题研究导向;三是研究视角多元,对习近平文化思想的实践指向以跨学科视野强化了理论阐释的多元性。学界对习近平文化思想的研究,从理论渊源、生成逻辑、内容体系、价值意蕴、实践路径等层面展开广泛论述,并结合中国式现代化、中华民族现代文明等重要内容加以分析,现有成果主要围绕三个方面展开;

第一,从整体性视角分析习近平文化思想的发展脉络、内容体系与价值意义。刘建军等指出:"习近平文化思想与马克思主义文化理论一脉相承,是马克思主义文化理论的时代表达,实现了对马克思主义文化理论的继承与发展。"[2] 刘成等认为,习近平文化思想是将中华优秀传统文化、马克思主义文化理论等"凝练升华而成的科学的、实践的、开放的思想文化体系"[3]。张明指出,习近平文化思想科学继承发展了马克思主义文化理论,创造性地将中华优秀传统文化与马克思主义有机结合,是"坚持'两个结合'的光辉典范"[4]。齐卫平等认为,习近平文化思想的形成是中国共产党捍卫文化主体性的鲜明体现,标志着"中国共产党文化领导权和文化主体性的统一"[5]。曾祥敏等指出,习近平文化思想"以'文化思想'统领新闻宣传、舆论引导和文化创新发展,氤氲意识形态的向心力、价值观的引领力和文化内驱的凝聚力","开创了新时代宣传思想文化工作的新局面"[6]。朱宗友等认为,习近平文化思想内涵丰富,"既阐释了新时代文化建设的重要基点与根本要求,在方法论层面总结了文化建设的具体原则,又明确新时代推动文化建设的具体实践方案"[7]。段妍等认为,习近平文化思想提出了坚定文化自信、建设中华民族现代文明、坚持"两个结合"、全球文明倡议,具有重要的原创性贡献[8]。

第二,从具象化视角剖析习近平文化思想对马克思主义文化理论的原创性贡献。陈金龙等指出,习近平文化思想"体现了文化传承与文化创新的有机统一、文化主体性与文化多样性的有机统一、历史自信与文化自信的有机统一、民族立场与国际视野的有机统一"[9]。黄力之认为,习近平文化思想对马克思主义文化理论进行了重新阐释,使马克思恩格斯论断中所提及的一般的文化全球化、西方文化的全球化与中华文化的自主性达到一种新的平衡[10]。张彦等指出,习近平文化思想在文化形态论、文化本质论、文化主体论、文化领导论与文化交往论实现了发展与超越,"成为一种立足于自身定向的'中国文化'"[11]。付文军认为,习近平文化思想在文化使命论、文化主体论、文化自信论、文化创新论上取得了重大理论突破与实践创新,"是对社会主义文化建设规律和人类文明演进规律的深刻总结"[12]。侯勇等认为,"习近平文化思想的内容体系由文化价值观、文化使命观、文化任务观、文化认识观、文化功能观、文化发展观、文化实践观、文化世界观等有机组成"[13]。孙成武等指出,习近平文化思想"提出和阐明了新时代文化建设的总目标总任务、文化建设的地位和作用以及基本方针和战略举措等,在新时代背景下实现了对中国社会主

义文化建设理论的又一次重大创新"[14]。潘莉等认为,习近平文化思想"对中华优秀传统文化的理论认识之'体'、转化方法之'用'以及与新时代的实践'贯通'上进行了科学、丰富、深刻的揭示,阐明了新时代优秀传统文化传承发展的路径"[15]。康秀云等从中国共产党组织群众、动员群众的视角研究认为,"团结与凝聚人民不仅是党的宣传思想文化工作的实践课题,而且是习近平文化思想的实践观照与目标指向"[16]。

第三,从多元视角阐释习近平文化思想对中国式现代化、中华民族现代文明等内容的价值意蕴与实践导向。李丹等指出,习近平文化思想为中国式现代化提供了强大的精神动力,"分析中国式现代化的文明特质,可以更好地理解习近平文化思想及其关于中国式现代化文化建设、文明传承的深刻论述"[17]。秦宣等认为,习近平文化思想"赋予统一战线以团结培根铸魂、凝心聚力的时代任务,推动统一战线全面嵌入文化强国的整体架构"[18]。牛喜平指出,习近平文化思想体现了"明体达用、体用贯通"的理论品格和系统辩证的科学方法,为"构建人类命运共同体理念提出了一种开放包容的解决方案"[19]。魏崇辉认为:"'建设中华民族现代文明'是以习近平文化思想为指引,贯穿习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话中的'标识性概念'。"[20] 王丹竹等指出,习近平文化思想"科学阐释了乡村文化振兴的时代内涵与核心内容,并明确了乡村文化振兴的政治方向、揭示了乡村文化振兴的内在规律、回应了乡村文化振兴的时代之问"[21]。韩云波提出,要从中华性、精品性、传承性、引领性四个方面入手,以"习近平文化思想引领中国社科学术期刊高质量发展"[22]。金栋昌等认为,习近平文化思想"以立心、明责、定向的方式为公共文化服务高质量发展铸魂赋能,以系统回应中国式现代化的方式引领塑造公共文化服务体系的现代品质"[23]。

当前,学界关于习近平文化思想的阐释解读主要集中于理论溯源、内涵要义、实践路径等主题,聚焦"第二个结合"、新的文化使命、"七个着力"等内容为逻辑脉络展开论述,从培育践行社会主义核心价值观到确立"四个自信",从重视推进"两个结合"到建设中华民族现代文明,一系列关于中国特色社会主义文化建设的观点论断深化了习近平文化思想的理论研究。但针对习近平文化思想的学理性阐释还有所欠缺,目前学界对习近平文化思想的原创性贡献、逻辑理路和时代价值还需采取多学科跨文化的综合视角,以有利于深刻把握习近平文化思想,切实担负起新的文化使命。

鉴于此,本文将深刻把握习近平文化思想所蕴含的哲学意蕴,以全国宣传思想工作会议精神为引领,将文化传承发展座谈会等重要讲话作为文本,提炼总结习近平文化思想形成的标识性概念,运用哲学研究的视角聚焦习近平文化思想对文化主体性、马克思主义哲学、西方文明形态的理论回应与实践遵循,深刻把握习近平文化思想在"魂脉"与"根脉"、"民族"与"世界"、"明体"与"达用"交相辉映、相互联结的辩证特征,在深刻揭示习近平文化思想深厚哲学意蕴的同时,为我们在新时代继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供强大的思想引领和行动指南。

二、习近平文化思想是新时代中国共产党人文化主体性的守正创新

"守正创新"是新时代中国特色社会主义文化建设的根本要求。习近平总书记强调:"守正,守的是马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,守的是'两个结合'的根本要求,守的是中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性。"[24]文化主体性是文明"活的灵魂",是展现人类文明物质成果的精神力量,是一个民族凝心聚力的精神标识。在中国特色社会主义新时代,中国共产党始终重视文化主体性的建设与发展。习近平文化思想的提出是中国共产党人在新时

代文化主体性的升华与彰显,充分体现了中国共产党在文化建设方面取得的宝贵经验和时代成就。当今时代,人类现代化的全球性普及,呼唤不同国家发展自身文化主体性的历史出场。正如马克思、恩格斯在《共产党宣言》中所指出:"资产阶级,由于开拓了世界市场,使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。"[25]传统西方文明理论都是围绕人性的抽象概念为理论基点,人类文明进步开化的进程被抽象理解为个人利己主义的显现,将人类视作文明进程的创造主体,但同时又将具有公民身份的奴隶主、全知全能全善的上帝、剥削压迫的资产阶级等具体物象视作不同的实体身份,以人性、上帝、理性作为文明动力来寻找对文明发展起到决定性作用的终极实体,最终导致"文明每前进一步,不平等也同时前进一步。随着文明而产生的社会为自己所建立的一切机构,都转变为它们原来的目的的反面"[26],人类文明史才呈现出理想与现实相背离的状况。实际上,不同国家和民族的文化主体性就是人类在文化意义上对自己国家和民族发展历程的自我确证。习近平文化思想的形成,深刻揭示了人与文化之间创造与被创造的关系,从根本上重塑了中华民族在世界民族之林中积极主动、自信昂扬的精神面貌,鲜明体现了中国特色社会主义文化建设中"为了谁、依靠谁、我是谁"的"历史主体之谜"。

(一)捍卫了马克思主义文化主体性立场,彰显了马克思主义的生命力

新时代中国共产党人强调文化的主体性,展现了中国共产党带领中国人民推进中国特色社 会主义文化建设的强烈使命意识。马克思主义自诞生以来就始终关注文化主体性的概念流变, 马克思突破了亚里士多德的实践理论范式的贵族化倾向,舍弃了黑格尔绝对精神的哲学立场,牢 牢抓住无产阶级及其革命性的特质,提出要建立紧紧依靠人民的无产阶级政党,将维护无产阶级 利益与实现人的自由解放作为自身存在的现实基础。这一论述鲜明体现了马克思主义意识形态 理论的科学性与先进性。"理论一经掌握群众,也会变成物质力量。理论只要说服人,就能掌握 群众;而理论只要彻底,就能说服人。"[27]11在马克思看来,无产阶级被赋予了伟大的世界意义, "实践"就变成了实现人的自由解放的实践,"理论"就成了促进人的全面发展的"本体论承诺",这 一承诺成为无产阶级区别于其他政党的本质体现。马克思、恩格斯曾指出,无产阶级政党在进行 文化建设时"首先就要求他们不要把资产阶级、小资产阶级等等的偏见的任何残余带进来,而要 无条件地掌握无产阶级世界观"[28]739。马克思、恩格斯对"意识形态"概念的使用充满了斗争性的 批判色彩,这一重要论述在后来的毛泽东、邓小平等中国共产党领导人那里都得到了传承和发 扬。毛泽东非常重视意识形态对政治、经济、文化的能动作用,他说:"当着政治文化等等上层建 筑阻碍着经济基础的发展的时候,对于政治上和文化上的革新就成为主要的决定的东西了。"[29] 邓小平也极为重视马克思主义意识形态建设,他强调:"马克思主义是打不倒的。打不倒,并不是 因为大本子多,而是因为马克思主义的真理颠扑不破。实事求是是马克思主义的精髓。"[30]可 见,意识形态决定文化的性质和发展方向,意识形态工作是我们党治国理政的重要内容,也是国 家文化建设、文化发展中最为核心的部分。

坚持马克思主义的文化主体性,根本上是要解决"为了谁、依靠谁、我是谁"的问题。新时代以来,习近平总书记高度重视意识形态工作,将意识形态安全工作提升到与经济建设同等重要的理论高度,提出必须坚持党对意识形态工作的全面领导,巩固全体人民团结奋斗的共同思想基础。习近平总书记指出:"马克思主义就是我们党和人民事业不断发展的参天大树之根本,就是我们党和人民不断奋进的万里长河之泉源。"[31]66"在坚持以马克思主义为指导这一根本问题上,我们必须坚定不移,任何时候任何情况下都不能动摇。"[31]66历史和实践证明,着力加强党对宣传思想文化工作的领导,就要高举中国特色社会主义伟大旗帜不动摇,最重要的就是坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位。习近平总书记强调:"建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义

意识形态,是全党特别是宣传思想战线必须担负起的一个战略任务。"[32]这一科学论断夯实了我国意识形态的马克思主义理论基础,明确了新时代中国意识形态建设的方向目标与方法路径。习近平总书记提出要牢牢掌握意识形态工作领导权,在大是大非面前保持清醒头脑,高举马克思主义方向旗帜,旗帜鲜明地抵制历史虚无主义、新自由主义等错误思潮。习近平总书记强调:"所有宣传思想部门和单位,所有宣传思想战线上的党员、干部都要旗帜鲜明坚持党性原则。"[33]154 "宣传思想战线的同志要当战士、不当绅士,不做'骑墙派'和'看风派',不能搞爱惜羽毛那一套。宣传思想战线的同志要履行好自己的神圣职责和光荣使命,以战斗的姿态、战士的担当,积极投身宣传思想领域斗争一线。"[34]这些新思路新论断集中体现了习近平文化思想对马克思主义文化主体性的坚守捍卫,彰显了当代马克思主义中国化时代化的思想伟力。

(二)巩固了中华民族文化主体性,更好担负起新的文化使命

新时代中国共产党人强调文化的主体性,促使中华民族有了文化意义上全新的坚定的自我。 习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:"任何文化要立得住、行得远,要有引领力、凝聚力、 塑造力、辐射力,就必须有自己的主体性。"[24]中华民族的文化主体性就是中华民族这一主体对 中华优秀传统文化传承发展的实践自觉性,习近平总书记在文化传承发展座谈会上深刻阐释了 中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性等五大 突出特性,正是中华文化主体性的具体呈现。中华文明历经五千多年而经久不衰,相较于向外扩 张、征服自然的西方文明,中华文明始终强调内正其身、外正其容的生命意识、风骨气韵与家国情 怀。对于中华民族文化主体性而言,集中体现在中华民族对自身文化价值及其传统的自觉意识 之中,对中华优秀传统文化的传承发展实质上就是中华民族自我意识的理性化和成熟化。

习近平总书记指出,中华民族的文化主体性"是通过把马克思主义基本原理同中国具体实 际、同中华优秀传统文化相结合建立起来的"[24]。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央高度重视马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的有机结合。习近平总书记在文化传承发 展座谈会上强调:"在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主 义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。"[35]"两个结合"的科学论 断深刻揭示了马克思主义与中华优秀传统文化交互契合、融通创新的内在联系,筑牢了中国特色 社会主义发展道路的文化根基。习近平文化思想通过"两个结合"的思想主张,在马克思主义、中 国社会发展、中华优秀传统文化三者之间架设起了一座沟通交流的桥梁,塑造了中国式现代化的 新型文化形态。中华优秀传统文化源远流长、博大精深,其中蕴含的天下为公、民为邦本的天下 观,为政以德、任人唯贤的社会观,自强不息、厚德载物的道德观等,都深刻解释了中华优秀传统 文化与马克思主义的高度契合性。新时代以来,从"与时俱进、推陈出新"到"创造性转化、创新性 发展"再到"明体达用、体用贯通"的话语转变,切实加强了建设中华民族现代文明的精神主动,夯 实了中华民族创造人类文明新形态的历史决心,表明中国共产党将文化创新的自觉性提升到了 新的时代高度,深刻展现了中华文明的文化自信。因此,习近平文化思想提出建设中华民族现代 文明,其理论论域绝不仅仅局限于传统意义上的地域文明,而是中国式现代化在人类文明形态层 面的创新与升华。建设中华民族现代文明充分展现了中国共产党强烈的问题意识与宏观的观察 视角,在人类文化发展的轴线上正确把握历史、现实与未来,将民族性与时代性融为一体,全新赋 予了中华优秀传统文化与马克思主义彼此成就、相互契合的内生关系,为建设中华民族现代文明 确立了科学的精神坐标。

三、习近平文化思想是新时代马克思主义哲学的时代创新

理论创新是马克思主义的内在精神。马克思主义"提供的不是现成的教条,而是进一步研究

的出发点和供这种研究使用的方法"[36],"它在不同的时代具有完全不同的形式,同时具有完全 不同的内容"[28]873。习近平文化思想坚持用马克思主义立场观点方法审视中国特色社会主义文 化建设,根植于中国特色社会主义现代化建设实践来推进中国式现代化进程,从哲学高度将马克 思主义唯物史观与唯物辩证法内嵌于新时代中国特色社会主义文化建设,不断根据时代变革与 现实实践来提炼、总结、转化马克思主义哲学的时代内容,闪耀着马克思主义真理的光辉。在认 识论方面,习近平文化思想坚持实事求是的思想路线,坚持从本国发展实际与全球发展趋势出发 推进社会主义文化强国建设,强调"坚定文化自信的首要任务,就是立足中华民族伟大历史实践 和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,既不盲从各种教条,也不 照搬外国理论,实现精神上的独立自主"[24],继承发展马克思主义矛盾分析的基本原理,坚持"古 为今用"的批判性继承原则发展中华优秀传统文化的时代内容,在尊重世界文明多样性的基础 上,提出"和而不同"的文化理念,以"文明互鉴"代替"冲突对抗",充分彰显了马克思主义辩证思 维方法的科学性。在历史观方面,习近平文化思想坚持人民至上的根本立场,明确了"为人民服 务、为社会主义服务"的文化发展方向,强调"决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华 优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提"[37],坚持在"第二个结 合"中守好"魂脉"和"根脉"的同时加强铸魂育人工作,深刻揭示了马克思主义坚持人民至上的根 本立场。习近平文化思想的形成,表明当代中国马克思主义的研究视域已经从一般意义层面的 改造世界范式转向对现实生活世界的普遍关切,系统回答了新时代中国共产党带领人民进行中 国特色社会主义文化建设的时代课题,开辟了马克思主义中国化时代化的新境界。

(一)认识论底蕴:促进民族性与世界性相融通,阐释"求同存异"的天下情怀

习近平文化思想将民族性与世界性相融合,在正面回应西方文明质疑的基础上彰显了中华 文明的博大精深。中华民族现代文明在根本上与西方文明存在着根本差异,中华文明自古以来 就是依靠调控内部的和谐关系与维护周边外交关系,是在和平崛起基础上建立起来的人类文明 形态;而西方文明是依靠内部阶级冲突和外部殖民掠夺,利用阶级对立、战争压迫等军事手段建 立起来的人类文明形态。格雷厄姆·艾利森提出"修昔底德陷阱"来阐释国家关系的发展规律, 认为作为后起之秀的"崛起国"势必会引发"守成国"的战略恐慌,并在"弱肉强食、优胜劣汰"的 "达尔文森林法则"指引下,守成国的"排他性竞争与焦虑"会被无限放大,最终两国必将兵戎相 见,通过战争方式打压对方,以巩固或夺取世界霸主地位[38]。这一断言误导了世界其他国家对 中国特色社会主义现代化建设的认识,助长了"中国威胁论"的言论扩张。实际上,格雷厄姆•艾 利森在权力结构冲突与观念互动建构的比较分析上割裂了文化个性与文化共性的统一关系,正 如斯宾格勒所说:"如果把文明理解为一种文化的有机逻辑的结果、完成和终局……每一文化,皆 有其自身的文明。"[39]人类实践活动的根本目的和动因,就是为了通过对自然规律的把握,把自 然界置于自己的控制之下,使之服从自己的生存和发展需要,这就是人的活动合规律性和合目的 性的统一。历史和现实证明,"人类文化的不同形式并不是靠它们本性上的统一性而是靠它们基 本任务的一致性而结合在一起的"[40],人类这一基本任务就是追求一个最适合于和最无愧于人 类本性条件的理想世界,这既是人类文化发展的方向,又是人类文化发展的动力。在马克思看 来,"'亚细亚生产方式',从根本上决定了'亚细亚现象'。这种个案性使东方社会跨越'资本主义 制度的卡夫丁峡谷',既是能够的也是必要的。这就从学理层面上为东方国家按照自身的历史特 质,走出一条区别于西方的独特道路开辟了可能性,由此决定了'中国道路'的选择和方向"[4]。 可见,马克思主义以世界发展大势和人类发展方向为宏观视角,将实现人类自由与解放作为价值 依托,为新时代中国特色社会主义文化建设打开了宏阔的文化视野。习近平总书记强调:"中国 共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行。"[42]新时代以来,中国共产党在马克思主义的科学指引下,形成了以世界视角审视文明、以开放胸怀包容文明、以大国担当对待文明的处事风格,继承发展了马克思主义对人类文明发展的时代内容。习近平文化思想坚守和践行了马克思主义理论立场,时刻以人类普遍交往和整体形态作为实践依据,将中国式现代化发展置于世界发展的历史坐标中进行参照考量,从人类发展大潮流、时代变革大方向、中国发展大格局的视角正确认识和处理了中华文明与世界各国文明的关系。

中华民族发展历程已经充分证明,只有厚植本国的历史文化沃土,才能实现马克思主义在中 国的枝繁叶茂。中华优秀传统文化源远流长、博大精深,其蕴含的"和合"智慧与马克思主义具有 高度的思想契合性。习近平总书记强调:"要坚持古为今用、以古鉴今,坚持有鉴别的对待、有扬 弃的继承,而不能搞厚古薄今、以古非今,努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展,使之与 现实文化相融相通,共同服务以文化人的时代任务。"[31]313 习近平总书记在党的二十大报告中引 用"万物并育而不相害,道并行而不相悖"[42],深刻表达了中华民族尚和合、求大同的精神品格; 习近平总书记在德国科尔伯基金会的演讲中引述"己所不欲,勿施于人"[43],鲜明体现了中华民 族强大的道德约束和大国气度;习近平总书记在出席金砖国家领导人会晤时引用"交得其道,千 里同好;固于胶漆,坚于金石"[44],充分展现了中华民族的坦诚友好和自信担当。可见,中华文明 的赓续发展为中国特色社会主义文化建设提供了丰厚的思想底蕴。自古以来,中华民族视野中 的"天下"观念不仅指代的是生活居住的自然疆土,其核心意指中华民族对构建美好和谐社会的 一种理想。中华民族崇尚的和谐社会实质上是一种超越国家层面看待人类社会发展的世界视 野,是一种充满仁爱礼治的美好社会秩序。儒家思想在中华民族发展历史上占据着举足轻重的 重要地位,"己所不欲,勿施于人""和而不同"的人文理念贯穿于中华文明形成发展的历史进程。 中华民族所追寻的"天下观"是一种"协和万邦"的美好生活秩序,与西方现代文明所体现的霸权 色彩和殖民特质存在着根本差异。中华文明的"天下观"旨在提升中华文明的传播力影响力,广 泛吸收国内外一切文明的优秀成果,以开放包容的胸怀促进世界文化共融发展,实现"协和万邦" 的理想愿景。新时代以来,习近平文化思想以"协和万邦"为核心理念,奉行"和而不同"的文化开 放原则,采用"求同存异"的文化交流策略,承认"物之不齐,物之情也"的文化多样性,展现"海纳 百川,有容乃大"的文化包容胸怀,倡议共建人类命运共同体,科学谋划"一带一路"带动国家经济 发展建设,积极推进人类文明新形态的建设发展,开创了建设中华民族现代文明的新局面。

(二)历史观底蕴:坚守"魂脉"和"根脉"有机结合,内蕴"培根铸魂"的价值内核

习近平文化思想实现了历史传承与时代变革的有机融合,在传承发展马克思主义文化理论的基础上凸显了马克思主义的科学性与生命力。党的十八大以来,习近平总书记高度重视社会主义核心价值体系建设,把丰富人民精神世界、实现人的自由全面发展作为根本,持续推进铸魂育人工作,在把握"魂脉"与"根脉"有机结合的基础上,尊重人民群众的主体地位和首创精神,满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一。社会主义核心价值观是中国共产党汲取人类思想精华、适应社会发展的时代产物,深刻体现了马克思主义价值观与人的现代化发展的有机统一,具有鲜明的科学性、时代性与开放性。马克思主义与社会主义核心价值观虽然产生于不同时代,但就二者逻辑关系而言,社会主义核心价值观深刻体现了马克思主义关于人的价值理论,是马克思主义核心价值观的时代化表达。其一,马克思主义在国家层面为社会主义核心价值观阐明了价值导向,"富强、民主、文明、和谐"是社会主义核心价值观在国家层面对马克思主义的立场回应。马克思主义旨在建立一个没有剥削、没有压迫、人人平等、人人自由的理想社会。马克思将人的本质看作是"一切社会关系的总和"[27]501,扬弃了从古希腊到德国古典哲学的形而上学思维

模式,从人的生存方式出发,认为现实生活的个体必须结合为共同体才能实现人的自由解放。社会主义核心价值观在国家层面的建设方向,深刻体现了马克思主义的理想蓝图,对新时代的国家形态建构提出了更具象化的内容要求。其二,马克思主义在社会层面为社会主义核心价值观指明了方向原则,"自由、平等、公平、法治"是社会主义核心价值观在社会层面对马克思主义的现实映照。马克思在《共产党宣言》中提出:"每一历史时代的经济生产以及必然由此产生的社会结构,是该时代政治的和精神的历史的基础。"[45]这一论断集中体现了马克思对社会主义精神文明建设的高度重视。社会主义核心价值观不仅是对马克思主义的传承发展,更是基于人的内在本性与精神追求,充分彰显了人民立场的道德规范。其三,马克思主义在个人层面为社会主义核心价值观树立了榜样标杆,"爱国、敬业、诚信、友善"是社会主义核心价值观在个人层面对马克思主义的价值坚守。马克思认为,真正的道德是个体自律与个体自由的有机统一。马克思将受自然规律支配的人类精神的自律与受制于他人的外在他律进行严格区分,把人的自律与自由有机联系起来,认为真正的道德不是外在条件的束缚规范,而是人的内在的自由。社会主义核心价值观在个人层面的道德规范鲜明体现了中国特色社会主义文化建设的时代要求,对新时代的国家公民提出了更清晰的道德内容要求。

文化作为人类文明发展的观念体系,本身就存在着演进更替的历史过程,体现为价值观念的 更迭和思维方式的转变,其中往往蕴含着不同思想观念的辩论争鸣和新旧交替。文化演进的历 史结果既是对现有文化理念的重新审思,也有对外来文化的借鉴,进而实现符合文化发展规律的 时代创新。在新时代中国特色社会主义文化建设的今天,社会主义核心价值体系的结构层次,也 是中华优秀传统文化中"修齐治平,内圣外王"在另一种意义上的时代体现。从国家层面的价值 立场来看,中华传统文明长期受到封建思想的束缚,富强、民主、文明、和谐的理想概念在中国古 代的最终指向都是服务于封建统治阶级。相较而言,社会主义核心价值观的出发点和落脚点都 集中于实现人民群众的根本利益,富强强调的是国家发展强大与人民生活美好的有机结合,民主 保障的是人民当家作主的合法权益,文明体现的物质文明、精神文明、政治文明等多领域多维度 全面发展,和谐涵盖的是人与人、人与社会、人与自然的平衡发展状态,也包含不同国家区域之间 乃至中国与世界的共融共生关系。从社会层面的价值导向来看,传统文化提倡的思想在封建社 会难以拥有实践开展的沃土,封建礼教思想和封建专制统治的双重压迫致使这一社会思想只能 沦为天方夜谭。然而,社会主义核心价值观在马克思主义的思想指导下,以中国式现代化发展作 为物质基础,满足人民群众日益增长的精神文化需求,积极发展人民大众喜闻乐见的文化,因此 与传统价值思想存在根本区别。从个人层面的价值追求来看,处于封建政权统治下的中国,爱 国、敬业更多强调的是一种朴素狭隘的忠君思想,诚信、友善更多体现在个人生活发展中的道德 修养。社会主义核心价值观强调的爱国,是涵盖了爱祖国疆土、爱祖国历史文化、爱骨肉同胞的 大爱,在加强巩固民族自豪感的同时将家国情怀有效转化为社会实践,主动参与到中国式现代化 建设进程。社会主义核心价值观强调的敬业更多指向发挥个人的优势才能,做到物尽其用,人尽 其才,在全社会营造诚实守信的发展环境。社会主义核心价值观提倡的诚信、友善,旨在将个人 教化层面上升到社会和国家,在个人养成优良道德修养的基础上凝心聚力营造良好的社会风气 与发展氛围,促进国家风清气正发展局面的形成。

四、习近平文化思想是新时代直面西方文明形态的理论回应

西方文明形态的演变史,就是一部崇尚"一元至上"绝对理性、体现"二元对立"线性思维的霸权话语发展史。反观西方文明的演变规律,"文明冲突论""西方中心论"和"文明一元论"的历史

出场,都始终内嵌着西方文明至上的绝对理念。面对西方长期占据话语权主导的现实困境,中国 特色社会主义文化建设如何在"中国"与"世界"的二元结构下重塑自身定位,如何实现其自主性 与世界性的交互融合,如何在增强中华文化影响力的同时提升话语生产力,是习近平文化思想在 新的历史条件下必须回答的时代命题。马克思明确指出:"各个相互影响的活动范围在这个发展 进程中越是扩大,各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成 的不同民族之间的分工消灭得越是彻底,历史也就越是成为世界历史。"[27]540-541 2023 年 3 月,习 近平总书记顺应不同文明包容共存、交流互鉴的时代潮流,在中国共产党与世界政党高层对话会 上首次提出"全球文明倡议",该倡议以"四个共同倡导"为主要内容,即"共同倡导尊重世界文明 多样性""共同倡导弘扬全人类共同价值""共同倡导重视文明传承和创新""共同倡导加强国际人 文交流合作"。这一倡议明确回答了人类文明互鉴的五个核心问题:其一,回答了人类文明互鉴 的基本前提,即"世界文明多样性";其二,回答了人类文明互鉴的基本原则,即"平等、互鉴、对话 和包容";其三,回答了人类文明互鉴的基本诉求,即"以文明交流超越文明隔阂";其四,回答了人 类文明互鉴的基本方法,即"以文明互鉴超越文明冲突";其五,回答了人类文明互鉴的基本目标, 即"以文明包容超越文明优越"[46]。该倡议的提出,全面阐释了人类文明交流互鉴的核心要义, 深刻把握了人类文明传承创新的时代逻辑,积极回应了人类文明交流合作的现实需要,为人类文 明的发展擘画了崭新蓝图。可见,习近平文化思想以大历史观的世界视野聚焦人类文明的共通 性特点,阐明了文明交流互鉴的时代内涵,发展了马克思主义关于文化交往的理论观点,为促进 人类文明进步和世界共融发展贡献了中国力量。

(一)以文明互鉴论解构文明冲突论:交流互鉴跨越冲突隔阂的理论回击

"文明冲突论"是亨廷顿基于西方文明衰颓和新兴国家崛起的历史变局,在 1996 年出版的《文明的冲突与世界秩序的重建》一书中预测人类文明未来走向的带有悲观主义色彩的西方现代文明理论。亨廷顿为了充分展示文明差异导致文明冲突的理论可能,开篇揭示了当今世界非西方国家的崛起促使西方国家追求文化认同与谋取文化复兴的现实境况,强调不同文明之间的文化认同只能通过对照彼此的文明实体来界定,认为文明冲突在当今世界存在的合理性,再加上人类的天性本身就含有恶的趋向,人类群体为了确证自身文明的合法性以及发展动力,就必须以冲突的形式来实现。亨廷顿对文明冲突的理论暴露出他始终以抽象性、非历史性的知性视角去阐释文明交往与文明冲突的理论缺陷。黑格尔说:"果是与因有区别的:果之为果在于设定它的原因,但这种设定性也同样是自身反映和直接性。只要我们执着于因果间的区别,则原因的作用,或原因所设定的后果,同时也就是原因的前提。"[47] 反观亨廷顿的理论演化,他贸然将世界不同文明的存在纳入"我们"与"他们"两种阵营之中并形成对立冲突的关系,将人性论作为文明冲突论的理论基点,将人类文明发展历史中的对立冲突现象上升到人性使然,这种论调作为一种酷似于霍布斯式的抽象人性理论的复述补充,深刻体现了文明冲突论因果倒置的论证短板和同质思维的固化缺陷。

习近平文化思想提出"以文明互鉴超越文明冲突",是基于对文明冲突问题的理论反思。"文明冲突论"的理论根据仍然植根于冷战后的国际文明秩序,没有看到现代文明新秩序的深刻本质,狭隘极端的理论视野和片面独断的方法范式促使享廷顿片面关注人类文明发展进程中的冲突隔阂现象,忽视了人类文明交流融合主线的现实考察,最终导致"文明冲突论"的理论观点与全球化的现代背景相悖。罗素在《中西文明比较》中说:"不同文明之间的交往过去已经多次证明是人类文明发展的里程碑。"[48]纵观人类文明的光辉历程,希腊、罗马、埃及的文明冲突伴随着文明进步开化,种种文明交流互鉴的鲜活案例为后世西方文艺复兴、启蒙运动与中国近代革命、解放

运动提供了坚实的历史印证与文明基础。习近平文化思想正是基于对文明发展规律的深刻把握,打破了西方原子式思维模式的桎梏,发展了马克思主义的命运共同体理念,弘扬了中华文明"各美其美、天下大同"的和谐共生理念。从理解人类文明的逻辑建构来看,习近平文化思想在价值立场和理论旨归层面实现了对"文明冲突论"的现实超越。"文明冲突论"的理论实质仍然是西方中心主义立场的坚定维护者,没有看到现代文明的多元共存,文明优越的价值立场和西方至上的理念导向促使亨廷顿将文明的逻辑错误地设置为西方文明逻辑,将西方文明的兴衰成败看作是衡量人类文明进步落后的评定标准,并将世界文明按照"西方与非西方"的对立标准进行文明划分,他利用文明的意识形态概念来重构世界政治文明秩序,并不是现代化时代的全新论断,而是冷战思维的"旧事重提"。

(二)以文明非中心论解构西方中心论:共存共融驳斥霸权优越的历史实践

"西方中心论"作为世界文明秩序的一种"想象",是以西方"文明优越"为价值内核、以资本主义扩张为物质基础、以资本逻辑建立全球统治为根本诉求的文明观话语^[49]。西方中心论本质上是西方文明优越的价值延续,18至19世纪西方文明的飞速发展造就了西方科学技术与文明理念的现代生成,塑造了西方文明优越的中心意识。西方中心论在文明形态史观的体现主要分为三种:第一种以利奥波德·兰克为代表,认为世界文明的现实考察就是欧洲文明的历史彰显;第二种以达尔伯格·阿克顿为代表,认为世界文明普遍性的发展经验可以完全归结为欧洲文明独特性的文明成果;第三种以托马斯·巴克尔为代表,漠视欧洲以外的其他文明,褒奖欧洲文明是人类最优文明的最佳方案。可以看出,西方中心论有三个理论错误:首先,基于西方物质文明高度发达的现实基础,以自我为中心的视角误判了人类文明的未来走向;其次,基于西方文明推动世界文明发展的历史进程,以单一历史发展的线性思维错认了世界历史的发展规律;最后,基于东方文明发展缓慢的对比分析,以西方进步东方野蛮的认识武断来确证西方文明的优越身份。长期以来的身份优越感直接影响了西方历史学家的理论视野,无论是斯宾格勒、汤因比还是布罗代尔、沃勒斯坦等,他们在文明研究中都表现出一个共性:一方面猛烈抨击西方中心论所带来的理论缺陷,另一方面仍站在欧洲史观的视角去发掘西方文明现代性的合理因素。这就导致了西方学者在文明研究的观点阐释与逻辑论证过程中始终处于二律背反的尴尬境地。

习近平文化思想提出"以文明共存超越文明优越",是基于对文明优越所造成的西方中心论的理论回应。从西方文明的本质内核来看,西方中心论所带有的文明优越倾向来源于西方文明发展的现实境况。自欧洲启蒙运动开启西方文明更迭转型以来,伴随着西方资产阶级革命的兴起与海外殖民贸易,建立了以西方文明为核心的全球文明秩序。在西方现代性的影响下,弗兰西斯·福山的"历史终结论"应运而生。他认为,人类文明形态的更迭史实质上是一部"以自由民主制度为方向的人类普遍史"[50]。"历史终结论"的话语目标,是为了实现西方意识形态对世界文明国家的全球性占领,以所谓"普世价值"为理论内核在全球推广资本主义制度体系。可见,"西方中心论"是西方文明发展的历史产物。习近平文化思想相较于西方中心论具有截然不同的价值立场,始终坚持以人民为中心,追求的是世界文明共融共生发展的伟大目标,将多元共存的世界文明一视同仁,主张异质性文明要主动融入文明交流互鉴的主流趋势中绽放自身文明的光彩,强调不同文明之间是一种和谐共生的友好关系,极力反对西方文明以高低优劣的评定标准来分裂世界文明交流融合的霸权行径。人类文明发展的历史已经证明,任何一种文明以自信昂扬的姿态在全球范围内获得广泛认同,并不是靠战争掠夺手段抑或文明灌输工具,而是靠自身广阔的文明视野与深厚的文明底蕴,获得普遍认同,只有这样人类文明才能够持续走向未来的光明大道。

(三)以文明多元论解构文明一元论:交流融合破解"普世主义"的现实超越

"文明一元论"是西方文明提倡的具有绝对主义色彩的霸权主义文明理论,主张在全球视野 下的世界文明确立一个永恒不变的文化中心,处于中心地位的文化形态将主导人类文明的未来 发展走向。文明一元论在逻辑建构上深刻体现了西方文明二元对立与善恶区分的思维定式。围 绕西方中心主义所构建的文明一元论话语体系,自身就带有奉行西方文明至上的理论逻辑和傲 慢成见。西方二元对立的理性思维是文明一元论生成发展的逻辑导向,在二元对立的思维定式 中,文明一元论将世界文明以优劣好坏为标准截然对立起来,以善恶区分的表现形式将不同区域 的文明实体分离对立。在西方文明发展的历史进程中,始终将西方文明与东方文明进行二元对 立的划分界定,使用诸如进步一野蛮、开放一封闭、强大一弱小的语境对比,这种二元对立的文明 话语就将西方文明与非西方文明的文明优劣称之为"善恶对立寓言",由此,善恶二元论成为西方 文明的主导结构,西方文明自诩为"善"的代表,非西方文明尤其是以东方主义为代表的文明被人 为置于"善"的对立面。这也深刻揭示了文明一元论在历史逻辑上的虚伪欺骗性,打着"善"的旗 号一方面维护资本逻辑的自洽性,另一方面又以人道主义等为口号进行文化殖民等战争手段。 不仅如此,文明一元论的理论预设就是默认异质性文明之间无法通过相互交流互鉴达到交往融 合,必须通过文明优劣判定优势文明,落后文明相对于先进文明必须采取顺从学习的态度,这也 就达到了西方作为先进文明压制、打压非西方文明的最终目的。文明一元论以西方文明的所谓 "普世价值"、文化模式、民主制度为标杆尺度,通过西方文明与非西方文明的对比显现,将西方文 明自身的文化霸权通过话语转化输出到非西方文明建设进程之中,促使非西方文明自身在西化 过程中丧失文明的独特性从而沦为西方文明的附庸。

习近平文化思想提出"以文明交流超越文明隔阂",是基于对文明隔阂所造成的文化相对主 义问题的现实考察。从人类文明发展的现实图景来看,对待文明交流问题只有采取积极主动的 态度,以区域文明为基点,以民族文明为特色,以世界文明为导向进行交流互鉴才能真正实现文 明的进步发展。在文明一元论的视域下,文明被视作识别人类个体身份的 DNA,将不同文明按 照西方文明的话语体系进行批判划分。当文明一元论发展到更为极端的一面就表现为社会达尔 文主义的现实显现,它剥夺了弱势地位国家的文明话语解释权,将人类文明的未来发展模式归结 为西方模式的唯一路径,这种文明认识论已经违背了人类文明交流互鉴的历史潮流,也模糊了文 明与政治、经济的关系进而被异化为强权的工具。实际上,任何文明都"不能唯我独尊、贬低其他 文明和民族。人类历史告诉我们,企图建立单一文明的一统天下,只是一种不切实际的幻 想"[51]。古代文明的交往范式宣告了文明一元论的理论破产,无论是战争掠夺还是文明交流的 方式都呈现着不同区域文明双向互动的鲜明特征。亚历山大的东征推进了西方文明与东方文明 的思想碰撞,海上丝绸之路的开辟加速了世界文明的开化进步。诚如习近平总书记所言:"把人 们隔离开来的往往不是千山万水,不是大海深壑,而是人们相互认知上的隔膜。"[33]264 习近平文化 思想主张以更加积极主动的姿态参与到全球文明进程中,抛弃以往西方文明把握世界格局的线 性思维,改变非西方文明对西方文明的盲目崇拜心态,打破西方文明对非西方文明的隔阂阻碍, 文明交流互鉴终将成为贯穿人类文明发展的历史主线。

五、结语

习近平文化思想是符合现代文明发展秩序的文化发展理念,同时也是顺应世界各国人民交流愿望的文明交往理论。习近平文化思想在继承发展、创新转化的历史进程中拓展了马克思主义文化理论的历史唯物主义向度,开辟了马克思主义中国化时代化的新境界。习近平文化思想

兼具中国向度与世界视野,形成了民族性与世界性相融合、历史传承与时代发展相契合的规律性认识,深刻阐释了建设中华民族现代文明的重大意义,成为新时代中国共产党带领人民进行中国特色社会主义文化建设的根本遵循和行动指南。《中华世纪坛序》曾言:"文明圣火,千古未绝者,唯我无双;和天地并存,与日月同光。"[52] 习近平文化思想将中华优秀传统文化的"和合"理念内化于心、外化于行,内嵌马克思主义文明理论,直面西方文明现代性的出场语境、悖论缺陷与内在本质,以全面客观、科学理性的全球视野阐释了中华文明"美人之美,美美与共"的自信宣言,更是对西方盛行的"文明优越论""文明一元论""文明冲突论"的坚定驳斥。当然,对习近平文化思想所蕴含的哲学意蕴的把握不能仅仅限定于单一的研究视野和理论基调,而是要处于辩证联系的发展视角。在中国特色社会主义进入新时代的今天,我们要牢牢把握习近平文化思想的深刻内涵与重大意义,才能在充满挑战的现实境遇中找寻人类文明前行的光明大道,在世界的舞台上展现中华文明的文化真谛。

参考文献:

- [1] 习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调 坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家 全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证强大精神力量有利文化条件[N]. 人民日报,2023-10-09(1).
- [2] 刘建军,黄梦圆.论习近平文化思想对马克思主义文化理论的继承与发展[J].西北工业大学学报(社会科学版),2024(1):1-10.
- [3] 刘成,李建军. 习近平文化思想蕴含的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2023(6):100-111.
- [4] 张明.习近平文化思想的理论背景、科学体系与时代价值[J].求索,2023(6):22-28.
- [5] 齐卫平,郑天骄. 习近平文化思想的形成逻辑、内在理路和鲜明特征[J]. 统一战线学研究,2023(6):1-12.
- [6] 曾祥敏,杨丽萍. 习近平文化思想的理论创新与实践引领[J/OL]. 青年记者,1-4. [2023-12-09]. https://doi.org/10.15997/j. cnki.qnjz.20231123.001.
- [7] 张少难,朱宗友. 习近平文化思想:生成逻辑、主要内涵与理论方位[J/OL]. 理论建设,1-11. [2023-12-09]. http://kns.cnki.net/kcms/detail/34.1136.D.20231128.1549.002.html.
- [8] 段妍,段丽君. 习近平文化思想的原创性贡献[J]. 西北工业大学学报(社会科学版),2024(1):11-17.
- [9] 陈金龙,蔡馥. 习近平文化思想的鲜明特征[J/OL]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版):1-7. [2023-12-09]. https://doi.org/10.14100/j.cnki.65-1039/g4.20231101.002.
- [10] 黄力之. 习近平文化思想对马克思恩格斯文化思想的重构[J]. 理论与改革,2023(6):1-11.
- [11] 张彦,杨思远. 习近平文化思想的原创性贡献及其逻辑展开[J]. 内蒙古社会科学,2023(6):1-9.
- [12] 付文军.论习近平文化思想的原创性贡献[J].宁夏社会科学,2023(6):5-11.
- [13] 侯勇,柯增金. 习近平文化思想的生成逻辑、内容体系及原创性贡献[J]. 统一战线学研究,2023(6):13-25.
- [14] 孙成武,吴玥. 习近平文化思想对中国社会主义文化建设理论的创新[J/OL]. 北京交通大学学报(社会科学版):1-7. [2023-12-09]. https://doi.org/10.16797/j.cnki.11-5224/c.20231205.001.
- [15] 潘莉,卞程秀. 习近平文化思想对中华优秀传统文化"体""用""贯通"的揭示[J/OL]. 海南大学学报(人文社会科学版):1-8 [2023-12-09]. https://doi.org/10.15886/j.cnki.hnus.202311.0165.
- [16] 康秀云,梁志勇. 团结与凝聚人民:习近平文化思想的实践意蕴[J]. 统一战线学研究;2023(6);26-37.
- [17] 李丹,夏文强. 习近平文化思想视域下中国式现代化的文明特质[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版),2023(6):12-22.
- [18] 俞佳奇,秦宣.统一战线文化形态的内涵、价值及实现——基于习近平文化思想的思考[J].统一战线学研究,2023(6):38-52.
- [19] 牛喜平.习近平文化思想的中华文明底蕴——以构建人类命运共同体为视角[J].深圳社会科学,2023(6):16-24.
- [20] 魏崇辉. 习近平文化思想指导下的中华民族现代文明建设:基本定位、方法遵循、根本依托[J]. 西南大学学报(社会科学版), 2023(6):23-34.
- [21] 王丹竹,杨玉萍. 论习近平文化思想对推进乡村文化振兴的重大意义和实践要求[J/OL]. 西北农林科技大学学报(社会科学版),1-9. [2023-12-09]. http://kns.cnki.net/kcms/detail/61.1376.C.20231117.1006.002.html.
- [22] 韩云波. 习近平文化思想引领中国社科学术期刊高质量发展[J]. 科技与出版,2023(12):11-25.
- [23] 金栋昌,李志峰,刘洁明. 习近平文化思想领航公共文化服务体系现代化新征程[J/OL]. 图书馆论坛:1-11. [2023-12-09]. http://kns.cnki.net/kcms/detail/44.1306.G2.20231205.1132.008.html.
- [24] 习近平. 在文化传承发展座谈会上的讲话[J]. 求是,2023(17):4-11.
- [25] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012:404.
- [26] 马克思恩格斯文集:第9卷[M]. 北京:人民出版社,2009:147.

- [27] 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [28] 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [29] 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991:326.
- [30] 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993:382.
- [31] 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [32] 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社,2020:312.
- [33] 习近平谈治国理政:第1卷[M]. 北京:外文出版社,2014.
- [34] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020:189.
- [35] 习近平在文化传承发展座谈会上强调 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明[N]. 人民日报,2023-06-03(1).
- [36] 马克思恩格斯选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,2012:664.
- [37] 习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调 不断深化对党的理论创新的规律性认识 在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果[N]. 人民日报,2023-07-02(1).
- [38] 赵继龙,钟志凌.中国式现代化新道路对"修昔底德陷阱"的超越及其启示[J].理论导刊,2022(3):56-61.
- [39] 奥斯瓦尔德·斯宾格勒.西方的没落[M].吴琼,译.上海:上海三联书店,2006:30.
- [40] 恩斯特·卡西尔.人论[M].甘阳,译.上海:上海译文出版社,2003:349.
- [41] 何中华.世界历史·亚细亚现象·中国道路——从马克思唯物史观的角度看[J].文史哲,2022(1):5-15.
- [42] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[J].人民日报,2022-10-26(1).
- [43] 习近平.在德国科尔伯基金会的演讲[N].人民日报,2014-03-30(2).
- [44] 习近平.深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来——在金砖国家领导人厦门会晤大范围会议上的讲话[N]. 人民日报,2017-09-05(2).
- [45] 马克思恩格斯文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009:9.
- [46] 习近平.携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话[N].人民日报,2023-03-16(2).
- [47] 黑格尔.小逻辑[M].贺麟,译.北京:商务印书馆,1997:318.
- [48] 罗素.一个自由人的崇拜[M]. 胡品清,译.长春:时代文艺出版社,1988:37.
- [49] 赵坤,刘同舫.从"文明优越"到"文明共生"——破解"西方中心论"[J]. 理论视野,2021(2):100-108.
- [50] 弗朗西斯·福山.历史的终结与最后的人[M].陈高华,译.桂林:广西师范大学出版社,2014:353.
- [51] 习近平. 弘扬和平共处五项原则 建设合作共赢美好世界——在和平共处五项原则发表 60 周年纪念大会上的讲话[N]. 人民日报,2014-06-29(2).
- [52] 朱相远.中华世纪坛序[J].语文月刊,2000(4):6.

Philosophical Interpretation of Xi Jinping Thought on Culture

CUI Yanqiang, ZHANG Ziyang

(1. China-Greece Civilization Mutual Learning Center, Southwest University, Chongqing 400715, China; 2. School of Marxism, Southwest University, Chongqing 400715, China)

Abstract: Xi Jinping Thought on Culture is an important part of Xi Jinping thought on socialism with Chinese characteristics for a new erand it is a theoretical and scientific summary of the practical experience of the CPCs leading cultural construction in the new era. Xi Jinping Thought on Culture profoundly reflects the adherence and innovation of the cultural subjectivity of the Chinese Communists in the new era. It takes the "two combinations" as the profound foundation, adheres to the integration of nationality and world, combines the "soul" with the "roots", and realizes the era innovation of Marxist philosophy at the level of epistemology, historical view and dialectics. Xi Jinping Thought on Culture positively responds to the dilemma of modern Western civilizations, focuses on the reflexivity of modern Western civilizations and the tendency of value alienation. It puts forward the scientific judgment of building a community with a shared future for humanity and creating a new form of human civilization. It adheres to the combination of integrity and innovation, the integration of subjectivity and diversity and the unification of theory and practice. In practice, it deepens the profound understanding of the law of socialist cultural construction with Chinese characteristics, and shows the philosophical implication of Xi Jinping Thought on Culture. It will show the great power of Xi Jinpingthought in the construction of socialist culture with Chinese characteristics in the new era, and highlight the truth power of Marxism in taking on the new cultural mission in the new era.

Key words: Xi Jinping Thought on Culture; two combinations; cultural subjectivity; civilization form; Global Civilization Initiative

责任编辑 韩云波 网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn